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ОТЧЕТЕН ДОКЛАД  

за дейността на Народно читалище „Братолюбие-1884 г.” 

гр. Любимец за 2019 г. 

 

           В съответствие със Закона за Народните читалища и 

съгласно чл. 23, чл.24, ал. 6 и 7, чл. 26, ал. 1 и 2 и чл. 28, ал. 8  от 

Устава на НЧ „Братолюбие-1884г.”, би трябвало този доклад да е 

приет на годишното отчетно събрание. Поради извънредната 

ситуация в страната,  във връзка с пандемията COVID 19, 

докладът и останалите материали ще бъдат обсъдени и приети на  

Редовно годишно отчетно събрание, когато това е възможно да се 

осъществи.  

   Измина още една година, която е повод за гордост не само за 

ръководството в лицето на Читалищното настоятелство, 

служителите на читалището ни, но и за всички художествени 

ръководители, самодейци и граждани на Любимец. Цялата 

читалищна дейност за изминалия отчетен период е 

регламентирана и произтича от Закона за народните читалища и 

от общинската културна политика, както и от целите и насоките, 

приети на последното отчетно-изборно събрание, като основна 

цел е  утвърждаване на НЧ “ Братолюбие - 1884 г.”  като жизнено 

и функционално духовно-просветно средище с активни културни, 

информационни, социални и граждански функции. 

НЧ „Братолюбие – 1884“ е институция с мисия, а мисията е 

общуване. И когато читалището е достатъчно гъвкаво, то може да 

създаде модели, теми или комфорт на общуване. А дали общуват 

деца, възрастни, певци, танцьори, художници и много други – 

отговорът е в  многостранната дейност  на читалището.  

С този доклад ще обхванем едногодишния период на 

дейността на ръководството в лицето на читалищното 

настоятелство, служители,  ръководители /щатни и хоноровани/, 

самодейци от всички групи и танцови колективи на 

НЧ”Братолюбие-1884 г.”, школи, клубове и групи.  

Като активна културна организация на територията на 

община Любимец, читалището поддържа постоянни форми за 

развитие на знания и творчески умения и е тясно свързано с 

неформалното обучение. При осъществяване на художествено – 

творческата дейност участват много любители на различните 
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видове изкуства – деца, младежи и възрастни, които осмислят 

свободното си време и същевременно създават културен продукт, 

който се представя на общински, регионални, национални и 

международни събития. 

През изминалата календарна 2019 година към читалището 

функциониха следните художествено – творчески форми: 

 

1. Танцов ансамбъл „Сакарци” –  с ръководител Галина 

Христова. 

2. Танцов състав „Сакарче” - две възрастови групи с 

ръководител Вели Велев. 

3. Клуб за народни хора „Ритъм” с ръководител Галина 

Христова. 

4. Мажоретен състав и модерен балет Ейнджъл с  три 

възрастови групи, с ръководител Даниела Христонова и 

Мажоретен клуб 50+ с помощник ръководител Валя 

Бозалиева. 

5. Женска певческа група  – с ръководител Красимир Киров.  

6. Клуб "Приятели" с ръководител Валя Бозалиева. 

7. Театрална студия ”Стойчо Мазгалов” -  с ръководител 

Стефан Цирков 

8. Вокална група „Диагонал“ с ръководител Тонка Тенева. 

 

 

БИБЛИОТЕКА  

     Библиотеката е портал към нови светове,отворен за всеки 

желаещ да се обогати. Културно-образователната дейност в 

читалищната библиотека през 2019 г. бе насочена основно към 

популяризиране на нови библиотечни инициативи, целящи 

привличане на нови читатели, приобщаване на децата към 

книгата и обогатяване културния живот в града. 

По програма „Глобални библиотеки“ нашата библиотека 

придоби нов по-модерен облик, предоставяйки достъп до 

интернет и онлайн информация срещу годишен читателски 

абонамент от 3 лв. В тази такса е включено и ползването на сайта 

„Уча се“от учениците от 1 до 12 клас. 

Библиотечният фонд наброява 26410 книжни единици,като 

набавените за 2019 г. са 240 броя. 84 книги от новозакупената 
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литература е  по спечеления  Проект на МК по Програма 

„Българските библиотеки-съвременни центрове за четене и 

информираност“ на стойност 1026.46 лв. 

В  началото на месец март 2019г. в библиотеката се проведе 

обучение на 12 четвъртокласници от началните училища в града с 

робота Финч и програмиране със Скрач. Щастливи сме, че 

нашата библиотека бе една от 10-те библиотеки в страната, 

одобрена за това обучение с деца.   Най-добре представилия се 

ученик Иван Полихронов имаше възможност да участва в 

пролетния национален лагер в гр.София за напреднали по 

програмиране.  

Благодарение на добрата координация между училища  и 

читалище всяка седмица се организират инициативи-презентации 

за живота и творчеството на автори, уроци по родолюбие, 

състезателни игри и прожекция на филми от задължителната 

литература на учениците. Лятната академия в библиотеката стана 

традиция за малките читатели  всяко лято да бъдат заедно с 

хубавата книга и срещи с нови приятели. Най- вълнуващи остават 

срещите с писатели и представянето на новите им книги. Тихомир 

Иванов и неговата „Камино“се превърна в едно пътуване,който 

всеки от нас трябва да извърви със себе си. Срещата с Борко 

Бърборко/Борислав Ганчев/ и веселите детски стихове я превърна 

във весело приключение за учениците от НУ “Христо Ботев“. 

Продължават съвместните ни читателски инициативи с учениците 

от ОУ“Св.Св.Кирил и Методий“- с.Малко градище-партньор по 

Проекта „Мост на приятелство и знания“ от 2018г. 

  

Проект „Читалище на фокус“ е част от програмата Пловдив 

- Европейска столица на културата 2019. 

Пътуваща изложба, художествена фотография фокусира 

любопитството на ученици от СУ „Желязко Терпешев“, гр. 

Любимец. Фотографиите показват малките селски и градски 

читалищни библиотеки.  Снимките се представят в пътуваща 

изложба - своеобразна поезия отразяваща в кадър ценността и 

проблемите на съвременното читалище. Обективите на младите 

хора разкриват палитра от емоции и фокусират общественото 

внимание върху толкова ценния и уникален феномен – 

българското читалище. 
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На световния ден на книгата и авторското право, гости в 

библиотеката бяха слънчевите малчугани от Детска градина 

"Рай"-2. Вълшебното пътешествие в света на приказките, 

веселите гатанки и великденските стихове събудиха искрено 

вълнение и ентусиазъм в детските погледи. 

Нека си пожелаем вратите на библиотеката да бъдат все така 

широко и гостоприемно отворени за всеки, който реши да 

прекрачи тази  „съкровищница,съхранила всички богатства на 

човешкия дух“.                

 

   

      

ОСНОВНИ  

ПОКАЗАТЕЛИ  

 

   2019 година  

 

Библиотечен фонд  

 

26 410 

Набавени библиотечни 

материали 

240 книги 

Абонирани периодични 

издания  

За сайт „Уча се“   

Потребители  До 14 години – 320 

Над 14 години – 395 

 

Посещения в 

библиотеката  

2300 

От тях ползвали 

компютри – 720  
 
     

     

Културният календар на нашето читалище отразява всички 

национални и местни празници, включва целогодишните изяви на 

художествено-творческите състави, концерти, представяния на 

книги, творчески срещи с местни и национални известни творци 
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от всички области на изкуството. Традиционно се акцентира 

върху местните и национални празници. 

януари-март 

-Започнахме новата година с отбелязване на Бабин ден в дома 

на жената с участието на клуб Приятели. 

-Трифон Зарезан – общоградско веселие, организирано  заедно 

с Община Любимец и Ротари клуб Любимец и с участието на 

ТС Сакарци.  

 -Отбелязахме както всяка година годишнината от обесването 

на Васил Левски и Освобождението на България, 

организирано съвместно с Община Любимец.  

-На 31 март се проведе 6-ти национален събор на граничарите 

в България 

 

април-юни 

-Цветница и Великден – щастливи сме, че през последните 

години създадохме и доразвихме идеята за Великденските 

базари и Голямото великденско боядисване на яйца съвместно 

с училищата. 

-Продължена бе традицията и с майските културни празници с 

ежегодните благотворителни концерти, отбелязване деня на 

Европа, празнично шествие – парад за 24 май и изпращане на 

поредния абитуриентски випуск. Все още няма аналог на 

церемонията по изпращане на абитуриентите в областта. 

-135 години читалище „Братолюбие-1884 г.“ С тематичния ни 

проект – фолклорен театър „Гласът на скалата“ отбелязахме 

135 години читалище „Братолюбие-1884 г.“ Танцова експресия 

за живота и завръщане към корените на дедите ни, една 

драматична любов разказана човешки и истински.  

 -И тази година, както и предишните на децата им бе подарен 

прекрасен 1 юни с аниматори гости, много игри  и детско 

кино.  

-На 12 юни беше премиерата на възродения театрален 

колектив от старите актьори със спектала „Нещата от живота“ 

по Чудомир и Иво Сиромахов.  

 

юли-септември 

- Традиционна лятна академия 



 

6 

 

- През юли бе представена книгата „Незаличима диря“ с автор 

доц. Тонка Василева и емоционална среща на наследниците на 

тракийските бежанци в клуба на жената. 

-Най – мащабният и забележителен местен празник в 

културния календар на читалището си остава Празника на 

града, който тази година съвпадна с честването на 50 г. от 

обявяването на Любимец за град.  На външна сцена 

посрещнахме  популярни български поп и народни  певци и 

оркестри и най-добрите танцови формации. Подготвихме и 

реализирахме ретроспективна изложба, представяща града  

през последните 50 години.  

октомври-декември 

  -Благотворителен концерт „Да дарим здраве за Здравка“ 

 -организиране на родова среща на род Бозалиеви с участието 

на ТС „Сакарци“ 

- По случай Деня на будителите посрещнахме спектакъла 

„Епопея на забравените“. 

- В началото на декември запалването на светлините на елхата 

дават старт на Коледните и Новогодишни празници. И така, 

няколко години подред събираме стотици любимчани на 

площада с концерт и танци, въпреки студа, по примера на 

повечето европейски градове. Продължава да се допълва 

коледната украса, която създава истинско празнично 

настроение и осезаемо променя облика на града.  

- Фотопоетичната вечер „Обичам се“ с участието на Ники 

Шуманова и Рая Тошева събра и вдъхнови до степен, в която 

всички гости признаха нейно величие Поезията, обагрена с 

картини и музика! Рая и Ники го направиха по най-добрия начин, 

защото е част от тяхната невидима същност-душата им! 

        - Коледен благотворителен концерт „Коледни вълшебства“ – 

творческа продукция на всички състави и колективи. 

    И да обобщим: културните изяви – любителски и 

професионални са една от основните читалищни дейности. От 

една страна те дават шанс за изява на любителите – самодейци, 

занимаващи се с изкуство, а от друга – срещат публиката със 

сценичен продукт от областта на професионалното изкуство. Над 

30 различни по вид и жанр бяха през годината  изявите, в които бе 

представена част от културната програма на НЧ „Братолюбие – 
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1884“ -  концерти, спектакли, програми, тематични празници, 

тържества, продукции на школи и др.  

Съществен акцент в календара на читалището са участията 

и представленията на съставите и школите ни в различните 

фестивали и концерти.   

До  момента, с ентусиазъм и любов  в ТС „Сакарче“ 

танцуват около 60 деца на възраст от 5 до 15 години. Детското 

танцово изкуство има своето трайно присъствие в културния 

живот на Любимец и в своята дълголетна история е вървяло ръка 

за ръка с развитието на читалището. Децата имат възможност да 

покажат на сцената своите умения. Те са живият мост за 

приемственост на българския народен танц между поколенията. 

Представят своята дейност и културни продукти на национални и 

международни фестивали и популяризират културните традиции 

на Община Любимец. Всяка година  двудневното им турне до гр. 

Люлебургаз– Р. Турция, или гр. Бабески, където участват  в 

празника, посветен на Деня на детето е истинско преживяване за 

тях. Те участваха активно в мероприятията, организирани на 

местно ниво – 3 март, благотворителните концерти, запалването 

на елхата.  

Богат на участия и успехи е творческия път на Танцов 

състав „Сакарци“ и Клуб за хора „Ритъм“ през отчетния период, 

ръководени от Галина Христова. Останаха незабравими участията 

на ТС „Сакарци“ в концерта, организиран по повод 6 ти 

национален събор на граничарите в България, откриването на 

новия рахабилитационен център в местната болница, участие на 

ежегодния събор в с. Мезек, фестивала „На хармана“, уоркшоп в 

„Зара естейт“, родова среща на род Бозалиеви, на юбилейния 

концерт 10 години „Ритмика“ Харманли,  и не на последно място 

трите благотворителни концерта, организирани от читалището. С 

много емоции премина и турнето в Международния фолклорен 

фестивал в Будва /Черна гора/. Използвам възможността да 

благодаря на Кмета за финансовата помощ, която оказа за 

турнето. С удовлетворение  ще заявим, че танцьорите от 

ТС“Сакарци“ са предпочитаната формация на частни събития и 

партита, с които разширяват  уважение и популярност. И през 

тази година „Сакарци“ получават своето заслужено признание, а  

това им дава творческо самочувствие и стимул да продължават 
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напред.  

Макар и кратък, творческият  път на Клуба за хора „Ритъм“ 

е достатъчен, за да заемат своето трайно присъствие в културния 

афиш на читалището и общината.  

Под вещото ръководство на корепетитора Красимир Киров  

продължават участията и успехите на  Женската  певческа група, 

която ежегодно участва във фестивала „Кехлибарен грозд“ в с. 

Лозен и винаги се връщат с  медали, грамоти и отличия. Тази 

година групата участва и във фолклорния фестивал „Тунджа пее 

и танцува“ в Елхово. Красимир Киров продължава да е и  

корепетитор на танцовите школи и групи. Той   е автор на част от 

музиката на танците, изпълнявани  от   ТС „Сакарци” и 

ТС“Сакарче“. 

     През отчетния период школата за модерни танци „Ейнджъл” и 

мажоретните състави до 18 г. и Мажоретки 50+ са  общо 30 деца и 

12 мажоретки. Победителите имат своето име - балет"Ейнджъл. 

След тридневното участие в 14-ти Международен танцов 

фестивал "Вълшебен свят" гр.Хасково. Две 1-ви, две 2-ри и две 3-

ти места в различните стилове.Упоритият труд и всеотдайност на 

хореографа Даниела Христонова и отговорното отношение на 9-

те момичета, беше възнаградено. „Това е най-успешният тим и 

най-големите постижения, които сме постигнали в историята на 

балета"-щастливо и доволно, сподели, г-жа Христонова. Балетът 

бе гост заедно със ТС „Сакарче“ на празника на детето в 

Бабаески, Турция, както и на международния бридж турнир в 

Любимец. Участието им в благотворителните концерти бе с 

изцяло нови танци. С участията си  в официални празници, 

дефилета, спортни прояви и конкурси определено можем да 

кажем, че това бе един силен сезон за  всички тях.  

За фаворитките от Мажоретен клуб „50+“, можем отново да 

ги поздравим за ентусиазма и енергията, която отдават на 

благотворителните концерти и участията. Трябва да си 

признаем,че любовта на публиката е особено щедра към тях, 

съдейки по аплодисментите,с които ги посрещат и изпращат. 

  Емоционална експлозия, пълен салон, бликащи от възторг 

очи - това бе атмосферата на премиерата на Театрална студия 
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"Стойчо Мазгалов" с режисьор Стефан Цирков на пиесата 

„Нещата от живота“. След повече от 10 год.,театъра отново е жив. 

Благодарим на всеотдайните и раздаващи се актьори - Петър 

Димитров, Александър Александров, Валя Бозалиева, Райна 

Николова, Къна Сарафова, дебютантките Диана Атанасова и 

Спаска Тодорова.С любов и признателност, този спектакъл бе 

посветен на дългогодишния почетен председател Цонка Врабчева. 

 През октомври стартира една дългогодишна мечта на 

ръководството – създаването на вокална група. Доказан във 

времето професионалист Тонка Тенева обедини 10 жени и създаде 

репертоар, който развълнува публиката и бе приет възторжено. 

Участието ни в различните сесии на Еразъм, Министерство 

на Културата, Глобални библиотеки,  ТГС и др. европейски 

проекти, показва  амбицията и желанието ни да трупаме  

европейски практики и опит, да набавяме финансов ресурс и да 

бъдем част от голямото европейско семейство. 

    Една от основните насоки в работата Читалището е да 

поддържа активно партньорство с общинската администрация, 

училищата и детските градини, с неправителствени и граждански 

организации,  с  други културни институции и  с бизнеса за 

взаимна и обществена  полза. 

    Считаме, че посоката, в която се развива дейността на 

читалището и реализираните инициативи, способстват за 

постигане на дългосрочните цели. Отчитаме, че постигнатото не е 

малко, а то е плод на съчетаване на добрите човешки 

взаимоотношения и психоклимат, както и надграждането на 

традиция със съвременните изисквания, за да се съгради по-

доброто ново. Утвърждава се мястото на читалището като 

обществено значима институция със собствен стил и принос в 

полза на любимчани. Можем да бъдем силни и да си бъдем 

полезни само, когато сме заедно и се обединим, защото културата 

не познава граници. 

         Изключително благодарни сме за добрия диалог и 

подкрепата на Общинското ръководство, без които е немислима 

реализацията на голяма част от читалищните дейности или както 

обичаме да споделяме „Културата е инвестиция в бъдещето!“ 
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     Тук е мястото да благодарим на нашите щедри дарители, 

благодетели и спомоществователи в лицето на Община Любимец, 

Ротари клуб Любимец, индивидуални спонсори и организации, 

благодарение на които, продукциите с логото на НЧ „Братолюбие 

– 1884 ” бяха на едно по-добро ниво.  

 Искам лично да благодаря и на художествените  

ръководители  Галина Христова, Вели Велев, Даниела 

Христонова, Красимир Киров  и на всички участници, които 

разкриват и разгръщат  красотата на музикалното, певческо и 

танцово изкуство.  

      И през този отчетен период, продължаваме да  увеличаваме 

гардероба на участниците в школи и състави с нови костюми и 

обувки и  техническа апаратура. Голяма част от реквизита на 

читалището се  изработва от служителите ни, за което изказвам 

своята благодарност и уважителност.  

Уважаеми дами и господа, НЧ „Братолюбие-1884” е 

традиционно самоуправляващо се културно-просветно сдружение 

с 161 членове. То функционира на основание на Закона за 

народните читалища, Устава на  НЧ „Братолюбие-1884” и Закона 

за юридическите лица с нестопанска цел, изпълнявайки целите и 

дейностите, заложени в посочените нормативни документи. В 

щатното разписание на читалището са утвърдени 11 щатни 

служители, от които двама  на половин щат и 5 граждански 

договора.  

 За доброто  здравословното състояние на работещите в 

читалището продължаваме  договорните отношения  със служба 

за Трудова медицина. 

Използвам възможността да изкажа благодарност на 

всичките  щатни и хонорувани служители на „НЧ Братолюбие – 

1884 ” за всеотдайността, която рефлектира в постигнатите 

радващи резултати и искрено се надявам  и занапред да 

продължава да  работи в екип, за да успее да реализира проектите 

си. Този екип ме е карал всеки път да се чувствам горда от 

тържеството на нашите общи идеи. 

      През 2019 г. Читалищното настоятелство като изпълнителен 

орган, проведе общо 6 заседания и едно редовно  годишно 

отчетно събрание. Искам да благодаря на всички за 
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всеотдайността, на всеки член на Настоятелството и 

Проверителната комисия -  Евгения Стоянова, Мария 

Александрова, Дочка Кючукова, Ани Гочева, Георги Стратиев - на 

него специални благодарности и за разказа в снимки, с който 

пишем историята на съставите, Валя Бозалиева, Николай Ценов и 

Милена Андинова, на Председателя на Проверителната комисия - 

Янка Димитрова и членове Нина Станкова и Валя Стойкова. 

За мен  като Председател на Читалището смело мога да 

заявя, че е изключителна чест да работя с всички членове на 

настоятелството и заседанията ни винаги са били в атмосфера на 

разбирателство, приятелство, професионализъм  и взаимопомощ, 

за което си позволявам пред всички вас искрено да им благодаря. 

Накрая завършвам с убеждението си, че нашето читалище се 

възражда, и то според новите изисквания на живота, като място, 

осигуряващо достъп до култура и информация, необходими на 

всеки човек.  

   


